

全面摸清“三农”家底 服务农业强国建设

——国务院第四次全国农业普查领导小组办公室负责人答记者问

新华社记者 潘 洁

国务院日前印发通知,决定于2026年开展第四次全国农业普查。开展第四次全国农业普查有什么重要意义?普查对象和内容有哪些?与以往普查相比,这次普查有什么变化和创新?如何支持和配合普查工作?为此,新华社记者就有关问题采访国务院第四次全国农业普查领导小组办公室主任盛来运。

问:开展第四次全国农业普查有什么重要意义?

答:根据《中华人民共和国统计法》和《全国农业普查条例》规定,农业普查每10年进行一次,尾数逢6的年份为普查年度。2026年,我国将开展第四次全国农业普查。

第四次全国农业普查是在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上开展的一项重大国情国力调查。自2016年第三次全国农业普查以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。此次农业普查将全面摸清新时代我国“三农”家底,客观反映农业发展新情况、乡村建设新面貌、农民生活新变化、农村改革新成效,对于科学制定“三农”政策、推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化、建设农业强国具有重要意义。

问:这次普查的对象有哪些?

答:这次普查的对象是在中华人民共和国境内的下列个人和单位:农村住户,包括农村生产经营户和其他住户;城镇生产经营户;农业生产经营

单位;村民委员会;乡镇人民政府。普查的行业范围包括:农作物种植业、林业、畜牧业、渔业和农林牧渔服务业。

问:这次普查的主要内容是什么?

答:这次普查主要调查五个方面的内容。一是农业生产条件,主要包括农业从业人员、土地利用和流转以及农业社会化服务等;二是粮食和大食物生产情况,主要包括粮食和经济作物、肉蛋奶等畜产品,林产品、水产品等;三是农业新质生产力情况,主要包括新型农业经营主体、现代设施农业、智慧农业等;四是乡村发展基本情况,主要包括乡村产业发展、乡村建设以及乡村治理等;五是农村居民生活情况,主要包括农户家庭情况、生活质量等。

问:与以往普查相比,这次普查有什么变化和创新?

答:第四次全国农业普查坚持依法普查、科学普查、为民普查,坚持实事求是、守正创新,与前三次全国农业普查相比,既有传承,也有创新。

一是普查内容与时俱进。这次普查在摸清“三农”家底的基础上,对多元化食物供给、农业新质生产力、宜居宜业和美乡村建设等新情况进行调查,将全面反映农业农村现代化进程。

二是普查方法科学高效。这次普查采取全面普查与抽样调查相结合、长表与短表相结合的方法开展,将有力提高普查工作质效,减轻基层工作负担。

三是普查手段数字赋能。这次普查

将加强现代化调查手段的应用,充分利用卫星遥感、无人机和人工智能等现代信息技术,提升普查数据化水平。

四是普查数据共治共享。这次普查将广泛应用行政记录,加强普查资料开发利用,打造农业普查数据“一张图”,促进普查成果的广泛应用和共享。

问:这次普查的主要时间安排是什么?

答:第四次全国农业普查的标准时点为2026年12月31日24时,时期资料为2026年年度资料。此次普查拟分四个阶段进行:

一是准备阶段(2025年—2026年)。主要是组建普查机构,研制普查方案,开展普查试点,落实普查经费和物资,开展普查宣传,选聘与培训普查人员,开展遥感测量,进行清查摸底等,为普查登记做好各项准备。

二是现场登记阶段(2027年1—5月)。主要是开展普查登记,数据上报、比对复查等工作。这是普查工作量最大、动员力量最多的阶段,也是普查工作中最为关键的环节。

三是数据处理及发布阶段(2027年6—12月)。主要是组织事后质量抽查,审核汇总并发布普查主要数据等。

四是资料开发应用阶段(2028年—2029年)。主要是建立普查数据库,编辑出版普查资料,开展分析研究等。

问:如何确保这次普查顺利实施?

答:第四次全国农业普查涉及范围广、调查对象多、技术要求高、工作难度

大。为加强对普查工作的组织领导,根据《全国农业普查条例》,国务院设立第四次全国农业普查领导小组,由国务院领导同志任组长,统计、发改、财政、农业农村等相关部门为成员单位,负责组织全国农业普查工作。领导小组办公室设在国家统计局,负责普查日常工作的组织和协调。

各地区、各部门要按照全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与的原则,认真做好普查的宣传动员和组织实施工作。根据《全国农业普查条例》,地方各级人民政府设立相应的普查领导小组及其办公室,负责组织本地区的普查实施工作。此次普查将充分发挥县、乡、村的作用,广泛动员和组织社会力量积极参与、认真配合做好普查工作。

问:普查对象如何支持和配合普查?

答:农业普查是一项重大国情国力调查,需要广大普查对象的支持和配合。普查对象要按时、如实填报普查表,不得提供不真实、不完整的普查资料或者迟报、拒报普查资料。

普查人员要如实搜集、报送普查资料,不得伪造、篡改普查资料。普查工作中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料,不得对外提供、泄露,不得用于统计以外的目的。普查工作中知悉的国家秘密、工作秘密、商业秘密、个人隐私和个人信息,必须严格履行保密义务。

(新华社北京6月5日电)

全国夏粮小麦收获进度过半

新华社北京6月5日电(记者 古一平 胡璐)记者5日从农业农村部获悉,当前全国夏粮小麦大规模机收持续推进,截至6月5日,已收小麦1.82亿亩、总体进度过半。

据介绍,继湖北、四川麦收圆满完成收官后,安徽麦收基本结束,河南近八成半,江苏、陕西近四成半,山西近两成,山东过一成半。

今年夏收开始以来,广大农机手和农民群众趁晴抢收、冒暑作业。各地切实加强农机服务工作,主动对接联络,积极提供贴心关怀和便利支持,有力保障“三夏”小麦机收快速推进,共设立3400多个农机跨区接待服务站,为机手提供作业对接、加油维修等信息,发放防暑降温用品。

农业农村部提前印发“三夏”生

产机械化技术指导意见,指导麦收省份组织农机现场会、专题培训班等实操实训,参与农机手和修理工达160多万人次。此外,还组织各地选派农机化技术骨干深入田间地头开展巡回指导,帮助调节机具参数,提醒控制作业速度,努力提高作业质量。

据气象部门预测,6月6日全国将迎来新一轮降雨过程,麦收地区大部将有小到中雨,部分地区将有中到大雨、局地暴雨。当前江苏、山东等麦收重点省份正在集中开展大规模抢收作业,农业农村部将高度关注天气变化,会同有关部门持续强化农机跨区通行、作业用油等服务保障,组织麦收省份精准调度机具,提前部署应急抢收作业,抓好作业现场和运输通行安全,确保“三夏”麦收平稳有序推进。



6月4日,收割机械在山西省芮城县东垆乡黄河滩涂远鹏智慧农场收割小麦。

新华社发(薛俊 摄)



6月5日,在江苏省淮安市洪泽区黄集街道,农机手驾驶收割机将收割的小麦装车(无人机照片)。

新华社发(殷潮 摄)

▼这是6月5日在内蒙古大青山国家级自然保护区拍摄的草原风光。盛夏时节,位于内蒙古自治区呼和浩特市北部的内蒙古大青山国家级自然保护区绿意盎然,呈现出一派生机勃勃的美丽景象。

新华社记者 马金瑞 摄



由“浅”到“深”见真章

(上接第一版)该县纪委监委为康宁花园小区增设了健身器材,县委组织部为鑫和苑小区安装了太阳能路灯、更换了破损的下水道井盖。县政府办为泽强苑小区配置了垃圾桶、安装了电动自行车车棚,党史研究室为育英社区捐赠党史书籍……

一纸纸“契约”,将“需求清单”变成“满意清单”,居民看在眼里,乐

在心头。“这几年,各单位为我们社区办了很多事,很贴心、很用心,让小区的基础设施更加完善,住起来也更加舒适。”大佛社区居民马临刚告诉记者。

原庄社区所辖的金谷苑小区,一度缺乏健身设施,群众反映强烈。去年7月,县招投中心对照需求清单签订共建协议、领办该项任务后,千方百计寻找政策支持,为该小区争取到了体育事

业专项资金项目,在占地面积300多平方米的广场上安装6组健身器材。记者看到,原本空荡荡的广场上,漫步机、太极揉推器、腰背按摩器等适合各个年龄段的健身器材应有尽有,这个“家门口”的健身房名副其实,成为小区群众的热门打卡点。

一纸“契约”,聚力四方。契约共建,驻区单位与社区“联姻”,变

“单相思”“拉郎配”为“紧箍咒”,增强了责任感、使命感,提高了积极性、能动性。下一步,稷山县将把契约共建服务延伸到社区“合伙人”,立足以空间资源换服务,从建立需求、资源、项目清单入手,将社会组织、非公企业、志愿者等社区“合伙人”的更多服务与社区治理融合起来,持续推动其在基层治理、共同富裕、公共服务中的创新运用,构建多方协同共建、服务优质共享的新格局,努力织好基层治理“一张网”。

和美乡村入画来

大大节省了购买垃圾收集车、垃圾桶的费用,降低了运行成本。

在潜移默化中,村民们逐渐认识到这种模式的优势,也渐渐养成良好的垃圾处理习惯。每天,都能看到村民们骑着三轮车或电动车,将生活垃圾送到村里的垃圾中转站,由中转站专业垃圾收集设施和管理人员对垃圾进行压缩处理,确保垃圾能够得到科学、环保的处置。

强化日常宣传引导 培育文明生活风尚

人居环境治理不仅是硬件设施和管理模式的问题,更重要的是要转变村民的思想观念,培育文明的生活方式。为此,周王村将日常宣传引导贯穿

于人居环境治理工作始终。在周王村的文化广场、主要道路墙体上,随处可见环境卫生宣传标语和宣传栏,这些通俗易懂的标语,时刻提醒村民们要爱护环境。此外,村里还开展了“最美庭院”“文明家庭”等评选活动,将环境卫生情况作为重要的评选标准,对表现优秀的家庭进行表彰和奖励,激发村民参与环境整治的积极性和主动性。通过持续不断地宣传引导,文明环保的理念逐渐深入人心,村民们不仅自觉做好自家的环境卫生,还主动参与到村庄公共环境的维护中。在村里,互帮互助、共同维护环境卫生的氛围日益浓厚,文明生活新风尚蔚然成风。如今的周王村,村容村貌焕然一新,大小巷道干净整洁,道路两旁绿树成荫,广场上欢声笑语,一幅美丽宜居的和美乡村画卷正成为人居环境整治的生动写照。

(上接第一版)要精心做好考务服务和综合保障工作,统筹抓好交通引导、噪音管控、食品安全、医疗卫生等服务保障,强化心理疏导和人文关怀,全力以赴创造安全安静安心的考试环境。要严肃考风考纪,全力保障高考公平公正、平稳顺利。

据悉,今年“新高考”将采用“3+1+2”

考试模式,“3”:语文、数学、外语(含听力,

可选英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语),每科满分150分;“1”:首选科目,考生从物理或历史中选择1门,满分100分;“2”:再选科目,从化学、地理、思想政治、生物学中选择2门,满分100分。考试时间为6月7日至9日,全市高考参考人数38902人,共设13个考区、35个考点。

穿梭在周王村的大小巷道里,会发现一个奇怪的现象,那就是不管走到哪里都看不到垃圾桶。这正是周王村在人居环境整治中的创新之举。

传统村庄在大小巷道前设立专门垃圾桶的做法不同,周王村在实践探索中大胆创新,取消了巷道垃圾桶,推行村民自行转运生活垃圾到村里垃圾中转站的模式。